

抽签在即，新版世俱杯前景如何？

新华社记者 肖世尧

11月11日，国际足联宣布2025首届新版俱乐部世界杯（以下简称“世俱杯”）抽签仪式将于下月举行。作为国际足联主席因凡蒂诺任内重大的改革之一，这项新生赛事很快将迎来倒计时200天。

筹备工作在推进，但关于新版世俱杯，足球界依然有不少问号。球员福祉、俱乐部分红、赞助商权益……尤其在欧洲足坛，世俱杯改革始终存在着不同声音。

不久前，因凡蒂诺专程来华，为新版世俱杯奔走，并宣布海信成为赛事首个全球合作伙伴。中国企业率先入局，无疑给压力中的国际足联注入一针强心剂。新版世俱杯也在欧洲以外赢得广泛支持。新赛事的关注度和影响力，正在带来新的发展契机。

争议与机遇，新版世俱杯究竟前景如何？

争议下的变革

从改革伊始，新版世俱杯始终处在争议之中。

过去，世俱杯每年由各大洲冠军俱乐部共7支球队参加。由于参赛队伍少且比赛悬念小，影响力有限。

2019年，国际足联宣布对世俱杯进行改制。受疫情等因素影响，改制方案几易其稿，最终在2022年底确定将世俱杯改为32支球队参赛，每4年举行一次。2023年底，国际足联宣布新版世俱杯将于2025年6月至7月在美国举行，计划将其打造为世界杯之外的另一旗舰赛事。

然而，即使是作为世界足坛管理者的国际足联，想对密集的国际足球赛历做出调整也并非易事。今年10月中旬，国际职业足球运动员联合会（FIFPRO）欧洲分会和由30多个欧洲联赛组成的组织“欧洲足球联赛”，正式向欧盟委员会提起诉讼，反对举办新版世俱杯。

批评者认为，新增大型赛事给精英球员带来额外工作负荷，增加了伤病风险。新版世俱杯可能引发的赛历、商业收益变动，也会损害欧洲联赛的利益。

欧洲足坛作为顶级球员和俱乐部聚集地，历来在俱乐部赛事中占

主导地位，来自欧洲的反声给这项新赛事增加了不确定性。时至今日，2025世俱杯电视转播方案仍悬而未决。

面对质疑，因凡蒂诺说：“全球所有顶级赛事中，国际足联组织的比赛只占总数的1%到2%，但国际足联一直在资助全世界211个协会会员协会发展。”

国际足联表示，新版世俱杯办赛方案事先就与欧洲俱乐部协会等进行过协商，并征得包括欧足联主席塞弗林在内的国际足联理事会的一致同意，而且也不会增加球员负荷，因为他们在赛历上用它代替了过去的联合会杯。“我们并不是在简单增加一项比赛，我们同时废弃了另一项赛事。”

目前相关法律诉讼尚无定论，各方博弈之中，国际足联亟待拿出更好的分配方案。国际足联也在日前表示，将由传奇教练、国际足联全球发展总监温格牵头与FIFPRO、俱乐部和联赛等相关方会谈，探讨如何保护球员福祉。

毕竟，唯有在商业开发和维护球员、俱乐部利益中找到平衡，确保新版世俱杯顺利开赛，才能如因凡蒂诺所言——在全世界范围内改变俱乐部足球格局。

变革中的机遇

抛开争议，对广大球迷而言，新版世俱杯将填补没有世界杯、欧锦赛年份的国际足球大赛空白。

2025世俱杯上，皇马、曼城、拜仁等欧洲豪门以及南美劲旅河床、博卡青年、弗拉门戈将悉数登场，比赛观赏性较过去将有大幅提升。此外，梅西所在的迈阿密国际和拥有内马尔的利雅得新月也将参赛，这两位已进入职业生涯暮年的足坛巨星再次亮相国际大赛，注定会给新版世俱杯增添更多关注。

当然，国际足联改革世俱杯的用意不止于此。谈及初衷，因凡蒂诺说：“我们必须创建全球性赛事，而不仅仅是极少数国家（地区）的少数球员和俱乐部才能参与的比赛。世俱杯向世界各地的俱乐部敞开大门，展示他们的品牌，帮助他们的球员、球队变得更好。”

根据赛制，新版世俱杯参赛俱乐部为：欧洲12支，南美洲6支，亚洲、非洲、北中美及加勒比海地区各4支，大洋洲1支，再加上东道主球队。

在核心赛事资源几乎被欧洲足坛垄断的当下，新版世俱杯将给更多非欧洲俱乐部提供与世界顶级球队同场竞技的舞台。此外，国际足联还计划向非参赛俱乐部发放“团结奖金”，使得世俱杯能惠及更广泛的群体。国际足联表示，这些政策让世俱杯得到了欧洲以外俱乐部、球员的普遍欢迎。

这场变革中，虽然中国俱乐部无缘首届新版世俱杯，但中国企业在商业赞助中率先“吃了螃

蟹”。10月底，海信集团成为2025世俱杯首个全球官方合作伙伴。对此，海信董事长贾少谦表示，新版世俱杯是全球顶级俱乐部赛事。“我们希望通过赞助进一步增加海信品牌传播密度，也有利于企业全球化发展。”

随着中国经济快速崛起，越来越多中国品牌希望赞助顶级足球赛事，来拓展自身国际影响力。顶级赛事资源向来稀缺，新版世俱杯给品牌方提供了新的选择。因凡蒂诺表示：“我们与许多中国公司有着良好的合作历史。今天的中国公司不仅仅是中国的公司，更是全球化的公司，我们可以通过合作的方式共同促进足球运动发展。”

对于中国足球，因凡蒂诺还有更多期待。他祝愿未来中国俱乐部能参加世俱杯，也希望中国承办这一赛事。“中国是各项世界杯赛事潜在且重要的举办国，无论是未来的男足或女足世界杯、青年世界杯或世俱杯，都可以在中国举行。”新版世俱杯的创立，或许能给困境中的中国足球打开一扇国际交流的新窗户。

在因凡蒂诺的规划中，新版世俱杯承载着“让足球真正全球化”的愿景。无论是对中国，还是对世界，新版世俱杯对全球俱乐部赛事体系的重塑，都带来新的机遇。

虽然这注定不是一项让所有人都满意的赛事，但不可否认，足球运动必须在变革中求发展。而改革的最终成果，需要等待时间去检验。

